Sustavi linearnih jednadzbi

Vjezbe 1 - 7.3.2025.



Zadatak 1. Koliko srebra CistoCe 0.85 trebamo pomijesati sa
srebrom Cisto¢e 0.5 da bismo dobili 1kg srebra Cisto¢e 0.65?



Zadatak 2. U dvoristu su crne ovce, bijele ovce i bijele patke. Ako je
u dvoristu 101 ovca, 150 bijelih Zivotinja i 504 nogu, koliko ima crnih
ovaca?



Zadatak 3. NovCi¢ mase 7g nacinjen je od legure bakra, aluminija i
cinka. Aluminija ima 2g viSe nego cinka. Kada bi bilo dvostruko vise
aluminija, a ne bi bilo cinka, masa novci¢a se ne bi promijenila.
Koliko je kojeg metala u nov¢i¢u?



Zadatak 4. Izjednacite kemijsku jednadzbu

XHNO3 + ylo — zHIO3 4+ uNO + v H>O.



Sustav linearnih jednadzbi

Linearna jednadzba s n nepoznanica je jednadzba oblika
aix| + agxg+ -+ apxy = b
gdje su ay, ag, . . . , an, b zadani (realni) brojevi.

Sustav linearnih jednadzbi je skup od konacno mnogo linearnih
jednadzbi s istim nepoznanicama (za koje trazimo zajednicko
rjiedenje).

Rjesenje sustava je svaka uredena n-torka brojeva koja zadovoljava
sve jednadzbe sustava.



Matrica sustava

Sustavu linearnih jednadzbi oblika

ayixy + aloxe + - -+ ainxn = by
ag1X| + agexg + -+ + aopxy, = by

amiX1 + amexe + -+ + ampXn = b
pridruzujemo (prosirenu) matricu sustava

alil alio dln b1
ayy ax ... an | bo

aml am2 .- amn | bm



Elementarne transformacije

Elementarne transformacije matrice sustava su:
® zamjena dvaju redaka;
® mnozenje nekog retka brojem koji nije nula;

® pribrajanje jednog retka drugom.

Elementarne transformacije ne mijenjaju skup rjesenja sustava.




Ako je jedna matrica dobivena iz druge primjenom elementarnih
transformacija, kazemo da su te matrice ekvivalentne i izmedu njih
piSemo znak ~.

Primjer.



Gaussova metoda eliminacija

Cilj Gaussove metode eliminacija je matricu sustava primjenom
elementarnih transformacija svesti na oblik

1 0 ... O 1
01 0 ()}
0 0 ... 1|cp

iz kojeg mozemo lako ocitati rjeSenja sustava:

X1 =C, Xp=0C, ... Xpn=Cp.



Napomene

e Kombinacijom transformacija @ i ® dobivamo sljedeée pravilo:

Ako je i # j, mozemo i~tom retku pribrojiti
« - (j-ti redak) za bilo koji « € R.

Najcesce cemo koristiti upravo tu transformacijul

e Ako se pojavi redak
(00 ... 0]0),

mozemo ga ispustiti.

e Ako se pojavi redak
(00 ... 0]c)

gdje je ¢ # 0, sustav nema rjesenjal



Napomene

e Ako dobijemo matricu oblika
1 0 0 =
01 0 =
00 ... 1 «

sustav ima beskona¢no mnogo rjesenjal

1
C2

Cn



Zadatak 5. Gaussovom metodom eliminacija rijesSite sljedece
sustave linearnih jednadzbi:

X1—|—2X2+3X3 =3
—2x1 +x3=—2

(a) X| 4+ 2x9 —x3 =3
—x1+2x0 4+ 12x3 =1



Zadatak 5. Gaussovom metodom eliminacija rijesSite sljedece
sustave linearnih jednadzbi:

X1+ 2x0+3x3 =1
(b) —2X1—|—X3:0
x|+ 2x9 —x3 =0



Zadatak 5. Gaussovom metodom eliminacija rijesSite sljedece
sustave linearnih jednadzbi:

X|] —bXxo —8x3+ x4 =3
3x1 +XxX9—3x3 —bxg =1
X1 — Tx3 4+ 2x4 = —5H
11x9 4+ 20x3 — 9x4 = 2

(c)



Zadatak 5. Gaussovom metodom eliminacija rijesSite sljedece
sustave linearnih jednadzbi:

2x1 + X9 +4x3+ x4 =0

Ovo je primjer homogenog sustava - sustava

(d) 3X1 2X2 — X3 — 6X4 0 u kojem su svi slobodni Elanovi 0.
Tak: t ijek i trivijal jesenj
7X1 4X2 6X3 _ 5X4 0 X? a:v )s(:s:avX:vE X‘llmi Orlvuano riesenje

x1+8x3+7x4 =0



Zadatak 5. Gaussovom metodom eliminacija rijesSite sljedece
sustave linearnih jednadzbi:

3x1 +9x9 — 15x3 = 6
(e) 2x1 + 6x9 — 10x3 = 4
dx; 4+ 12x9 — 20x3 = 8



Zadatak 6. U ovisnosti o parametru A rijesite sljedeéi sustav
linearnih jednadzbi:

3x1 + 2x9 + x3 = —1
(a) Tx1 + 6x0 + bxz = A
5x1 + 4x9 + 3x3 = 2



Zadatak 6. U ovisnosti o parametru A rijesite sljedeéi sustav
linearnih jednadzbi:

2x1 4+ 3x0 + x3 4+ 2x4 = 3
4x1 + 6x9 +3x3+4x4 =5
6x1 + 9x9 + 5x3 + 6x4 = 7
8x1 + 12x0 + Tx3 + Axq4 = 9

(b)
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